

## **СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ ОЛЕГА ПОРФИРЬЕВИЧА ЧУДАКОВА ПОСВЯЩАЕТСЯ...**

Олег Порфирьевич Чудаков – светило белорусской науки, его имя широко известно в мировой челюстно-лицевой хирургии. Биография Олега Порфирьевича интересна и полна неожиданных жизненных поворотов. Достижения профессора О. П. Чудакова многогранны, настолько объемны и весомы, что трудно вложить их в жизнь одного человека. Он автор более 500 научных работ, в 35 лет стал доктором медицинских наук, 26 лет руководил кафедрой челюстно-лицевой хирургии, с 1986 по 1998 годы являлся проректором по научной работе, Председателем Специализированного Совета по защите диссертаций Минского государственного медицинского института (затем Белорусского государственного медицинского университета). Удостоен почетных званий «Отличник здравоохранения СССР», «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь», награжден медалью «За доблестный труд». Мировое признание его таланта и достижений отмечено множеством почетных званий, премий и наград, в числе которых полученное звание Нобелевского лауреата и награждение в 2009 году «Золотой медалью мира». И это далеко не полный перечень заслуг и достижений великого человека.

Судьба Олега Порфирьевича прочно связана с Белорусским государственным медицинским университетом, с городом Минском. Но Олег Порфирьевич родился в Витебской области, в Сураже, всегда это помнил и старался помочь своим землякам – сотрудникам Витебского государственного медицинского университета (ВГМУ). После защиты кандидатской диссертации в 1989 году, приехав в Белоруссию, я была избрана по конкурсу для работы на кафедре госпитальной хирургии под руководством профессора Михаила Григорьевича Сачека, с которым Олега Порфирьевича связывала крепкая дружба. В то время моей задачей было преподавание стоматологии и челюстно-лицевой хирургии на лечебном факультете. М. Г. Сачек и другие преподаватели кафедры с гордостью рассказали мне, что для чтения лекций по стоматологии в Витебск приглашался профессор О. П. Чудаков, и с восхищением делились впечатлениями о лекторском мастерстве профессора, его эрудиции, профессионализме, чувстве юмора. Сотрудники отделения челюстно-лицевой хирургии Витебской областной клинической больницы с трепетом и почтением отзывались об Олеге Порфирьевиче,

рассказывали о его мастерски проведенных операциях у самых сложных пациентов. Все это создало у меня образ профессора, клинициста, эрудированного человека, прекрасного организатора, появилось желание познакомиться с Олегом Порфирьевичем. Впервые я увидела профессора в 1991 году, когда была организована Белорусская ассоциация оральных и челюстно-лицевых хирургов, бессменным руководителем которой он являлся в течение 28 лет. Эрудиция, компетентность, энергия, интеллигентность, внешняя и внутренняя красота, аккуратность, доброе настроение произвели неизгладимое впечатление. Растущий авторитет профессора, его достижения, многочисленные награды и Почетные звания вызывали у меня и моих коллег восхищение, уважение к таланту. Уверена, что такие же чувства профессор вызывал у всех стоматологов Республики Беларусь и у тысяч благодарных пациентов.

Возросший авторитет ВГМУ, дальнейшее развитие материально-технической базы университета, укрепление кадрового потенциала и недостаток врачей-стоматологов в Витебской Могилевской и Минской областях определили открытие стоматологического факультета в университете. В 2001 году под руководством ректора Витебского государственного медицинского университета профессора Александра Николаевича Косинца в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Республики Беларусь № 60 от 15 марта 2001 года стоматологический факультет был открыт. Это потребовало решения новых задач по организации образовательного процесса, формированию кадрового состава факультета, развитию материально-технической базы, факультета, подготовке студентов и государственной аттестации выпускников. Председателем государственной экзаменационной комиссии по специальности «Стоматология» в Витебском государственном медицинском университете приказом Министерства здравоохранения Республики Беларусь в течение 8 лет с 2006 по 2013 годы являлся профессор О. П. Чудаков. Работа в качестве Председателя государственной экзаменационной комиссии (ГЭК) на стоматологическом факультете в Витебске такого авторитетного ученого, специалиста, Учителя являлась гарантией объективной оценки качества подготовки специалистов стоматологического профиля, их соответствия образовательным стандартам и требованиям специальности «Стоматология». Олег Порфирьевич в очередной раз подставил свое плечо землякам. Положительная оценка подготовки студентов на ранних стадиях становления стоматологического факультета чле-

нами ГЭК под руководством О. П. Чудакова позволила продолжать развитие факультета, совершенствовать его материально-техническую базу, укреплять его кадровый потенциал. Наши преподаватели и выпускники с ответственностью готовились к госэкзаменам. Студенты стремились отвечать на экзамене профессору Чудакову, чтобы получить его оценку своих знаний, затем с гордостью рассказывали родителям и однокурсникам, что на госэкзамене они отвечали самому Олегу Порфирьевичу. Это была большая школа и для преподавателей. Доброжелательность и объективный подход к оценке знаний студентов служил для всех нас примером и школой педагогического мастерства. Я помню слова, сказанные профессором, которые меня как декана факультета, тогда удивляли: «Нельзя недооценить студента на экзамене». Выступления председателя ГЭК по специальности «Стоматология» О. П. Чудакова на Торжественных заседаниях Совета ВГМУ, посвященных выпуску специалистов, всегда были примером ораторского мастерства, добрым напутствием умудренного опытом Ученого и профессионала молодому поколению специалистов, вызывали восхищение выпускников и их родителей, преподавателей. Олег Порфирьевич часто отмечал, что, получая диплом врача, молодой человек должен научиться быть сострадательным, преданным своему призванию, верным идеям гуманизма. Уверена, что выпускники стоматологического факультета ВГМУ 2006–2013 годов с гордостью вспоминают, что оценку готовности к профессиональной деятельности и напутствие в специальность им давал сам профессор Олег Порфирьевич Чудаков. Вспоминая время ежегодной совместной работы с Председателем ГЭК профессором О. П. Чудаковым, думаю о счастливом периоде, который мне посчастливилось провести рядом с таким выдающимся человеком. Размышления о будущем развитии стоматологии, человеческих ценностях, поступках и решениях демонстрировали широкий кругозор, человечность, мудрость Олега Порфирьевича. А какими интересными были рассказы Олега Порфирьевича о его детстве, об учебе в хореографическом училище, о его знаменитых Учителях, о знакомстве с будущей женой Тamarой Николаевной, о многочисленных поездках по всему миру и встречах со многими мировыми знаменитостями. Будучи в Витебске Олег Порфирьевич всегда стремился попасть на свою Родину в г. Сураж, постоять и поразмышлять на берегу реки. Ему были интересна жизнь Витебска, посещение филармонии и театра, прогулки по городу вдоль Западной Двины. Все вызывало живой интерес, стремление к общению. С огромным удовольствием Олег

Порфирьевич встречался со всеми сотрудниками стоматологического факультета ВГМУ и все мы с благодарностью вспоминаем это период развития факультета и Председателя ГЭК О. П. Чудакова.

23 октября 2021 года Олег Порфирьевич Чудаков праздновал свое 80-летие. Отметить это радостное событие собралась администрация Белорусского государственного медицинского университета, сотрудники стоматологических кафедр, врачи-стоматологи Республики Беларусь. Присутствующие отмечали достижения профессора, желали юбиляру здоровья, дальнейших творческих успехов, мира и добра. Искренние поздравления и слова огромной благодарности за поддержку, оказанную стоматологическому факультету ВГМУ от ректора университета профессора А. Т. Щастного были высказаны деканом стоматологического факультета доктором медицинских наук И. Ю. Карпуком и всеми заведующими стоматологических кафедр Витебского государственного медицинского университета. Олег



**Светлана Алексеевна Кабанова – кандидат  
медицинских наук, доцент, заведующий кафедрой  
стоматологии детского возраста и ортодонтии  
с курсом ФПК и ПК учреждения образования  
«Витебский государственный ордена Дружбы народов  
медицинский университет», декан стоматологического  
факультета учреждения образования «Витебский  
государственный ордена Дружбы народов  
медицинский университет» в 2001–2018 гг.**

Порфирьевич встретил свое 80-летие с большим запасом творческих сил, планов и надежд, направленных на дальнейшее развитие науки и практики, с радостью и благодарностью принимал поздравления.

Моя последняя встреча с профессором Олегом Порфирьевичем Чудаковым состоялась в мае 2021 года на традиционном Национальном конгрессе с международным участием «Паринские чтения». Примечательно, что это было одно из первых мероприятий такого масштаба, проведенных в условиях эпидемии коронавирусной инфекции. Олег Порфирьевич с удовольствием приветствовал гостей Конгресса, живо интересовался представленными докладами, задавал вопросы, как всегда шутил, блистал чувством юмора, был в хорошем настроении. А 15 июля его не стало... Но он навсегда останется с нами в наших воспоминаниях. Пока мы помним и чтим заслуги — человек продолжает жить!